

休闲渔业在我国沿海地区的发展分析

刘 兰, 文 艳

(中国海洋大学, 山东青岛 266003)

摘要: 随着社会经济的发展和人民生活水平的提高,传统旅游项目已经较难满足旅游市场发展的要求。而休闲渔业把旅游、观光、观赏等休闲活动与现代渔业方式有机结合起来,以其“朴、奇、鲜、小”的独特魅力吸引大量游客,实现第一产业与第三产业的有效结合,开辟了新的旅游市场。我国沿海地区有着发展休闲渔业的优越条件,多角度开发休闲渔业在我国沿海地区势在必行,有着广阔的发展前景。

关键词: 休闲渔业; 沿海地区; 渔业发展

中图分类号: F326.40

文献标识码: B

文章编号: 1009-590X(2004)04-0023-02

一、休闲渔业概念与功能

休闲渔业是指人们劳逸结合的渔业活动方式,是利用渔村设备、渔村空间、渔业生产的场地、渔法渔具、渔业自然环境以及渔村人文资源等,经过规划设计,以发挥渔业与渔村休闲旅游功能,增进人们对渔村与渔业之体验,提升旅游品质,并提高渔民收益,促进渔村发展。

休闲渔业是对渔业生产的补充,是对渔业资源综合利用的一种方式。由于人类对渔业资源的过度捕捞,使得渔业资源遭到破坏,产量锐减。而发展休闲渔业,不仅有利于降低海洋捕捞强度,保护浅海和近海渔业资源,缓解渔业生产与管理的矛盾,扩大就业,增加渔民收入,而且能充分利用现有的渔业设施,充分发挥渔民的专业技能,形成新的产业,同时,促进渔区对外开放,促进城乡交流、沿海与内地交流,繁荣渔区经济,提高渔区渔业和鱼产品的知名度。所以,发展休闲渔业是实现渔业产业结构调整的一种战略选择。发展休闲渔业必须在符合渔业生产和渔业资源环境的前提下,因地制宜的设计休闲渔业项目,建造有关的基础设施,以休闲渔业促进当地的渔业生产。

二、国内外休闲渔业发展状况

20世纪90年代初,休闲渔业在西方迅速兴起,并形成产业,如日本、西欧和美国,休闲渔业对本国经济

的影响可谓举足轻重。

日本在70年代就提出了“面向海洋,多面利用”的发展战略,实施了沿岸和近海渔场的整治和“渔港渔村综合整备事业”。在沿海投放人工鱼礁,建造人工渔场,大力发展栽培渔业和“鱼类牧场”,并采取各种措施,改善渔村渔港环境,发展休闲渔业。特别是1975年以后,随着日本国民收入和业余时间的增加,利用渔港周围的沿海作为游乐场所的人数逐年增加,游钓作为健康的游乐活动之一,发展更快。1993年日本游钓人数已达3729万人,占全国总人口的30%,其中利用导游进行游钓的达111万人。从事游钓导游业者2.4万名,其中的90%是与渔业有关的兼业人员。游钓事业的发展,使渔业人员的收入提高和渔村的生活多样化,并以此来推动渔村经济的发展和生活环境的优化,稳定渔村年轻人向城市外流,缓解渔业劳力的不足。韩国也采取了相似的措施,稳定和促进了渔区经济的经济发展。

再如我国地处东南沿海的福建漳州,依山傍水,风景秀丽,海岸线长达680km,岛屿星罗棋布。近年来,漳州市在充分发挥旅游资源的同时,大力发展休闲渔业。现已开辟了东山湾南太武等风景区,其中东山县形成了“一线五区”的旅游经济开发区;南太武风景区设有高尔夫球场和休闲度假区。此外,正在开辟海滨寻根谒

祖旅游和海鲜品尝旅游等特色观光路线。这些具有海洋特色的休闲渔业项目,在设计中充分利用了海滨的“阳光沙滩海水空气绿色”等五大要素,使之与山水风光人文景观相配套,建立起了富有科学性、知识性和趣味性的休闲渔业开发示范区。

三、休闲渔业在我国沿海地区的发展优势分析

我国沿海地区具有发展休闲渔业的许多有利条件,发展休闲渔业也是解决我国沿海地区渔业问题的重要步骤。具体地讲:

(一)我国沿海地区的丰富的资源适合休闲渔业发展。我国疆域辽阔,拥有 300 万 km² 的管辖海域,海岸线长达 18000km。沿海 10m 等深线以内的浅海面积 73400km²。蜿蜒曲折的海岸线上岸线有着许多的优良港湾,为鱼类繁殖、生长的优良场所。沿海地区有着丰富的渔业资源,海水养殖业较为发达。渔区的渔业特色及优势,使得发展休闲渔业具有广阔的发展前景。此外,漫长的黄金海岸和海洋奇观,日益吸引着广大游客,成为人们向往的旅游和休闲之地。

海岛被誉为海上明珠、蓬莱仙境,是世人所向往的世外桃源。我国有着丰富的海岛资源,500m² 以上的海岛 6500 多个,岛屿岸线长 14000km,岛屿周边海域有着优越的自然环境条件,海流畅通,污染少,是发展海洋牧场、养护渔业资源、开展休闲渔业的最佳场所。总的讲,我国沿海地区发展休闲渔业有着优越的自然条件和广阔的前景。

(二)休闲渔业是解决我国沿海地区渔业问题的重要方式。当前,随着渔业资源衰退的日趋严重,我国渔业发展制约因素增多,首先是渔业生态环境日趋恶化,近海资源日益衰竭,渔船过多,捕捞强度失控,实施零增长指标难度很大,其次是中日、中韩渔业协定的生效,我国周边渔场受制,给我国海洋捕捞业和沿海渔区经济社会发展带来严重影响等等。多种矛盾交织在一起,使得我国渔业发展出现了许多难以解决的问题,同时,也面临着新的转机。因此,需要开拓视野,寻找振兴渔区经济的新举措新出路。而根据渔业和渔区的特点和社会消费的需求,在渔区兴办以鱼为龙头,发展旅游观光和旅钓鱼业为主的休闲渔业,并以此带动其他产业的发展,提高渔业经济发展质量,使之形成渔区新的经济增长点,是当前今后渔业经济的一个重要发展方向。

休闲渔业的产业特点,在于它是渔业同业(钓、采、

捕、观赏、品尝等)与异业(交通、旅馆、餐饮等)相结合的第三产业。这种产业的形成及发展,除了满足人们休闲娱乐、提高国民生活品质之外,更主要是它将提供大量的就业机会和增加政府的财政收入。在国际水产业界,休闲渔业被视为可创造较高经济效益、社会效益和生态效益的现代化产业。国内外的实践证明,发展休闲渔业是渔业现代化和渔业可持续发展的重要组成部分。目前,休闲渔业在我国的发展并没有形成规模,大多数地方是根据当地的自然资源优势而建,尚处于比较分散、水平较低的起步阶段。根据我国的资源优势和发展状况,有计划地选择有条件的沿海渔区、海岛发展休闲渔业,可以就地消化吸收多余的捕捞劳动力,繁荣渔区经济,增加渔民收入,改善渔村环境,促进沿海地区的对外开放。

(三)政策支持休闲渔业的发展。农业部于 2000 年做出了“关于调整渔业生产结构”的部署,“与渔业发展相适应的第三产业要大发展,在有条件的地方应积极鼓励、引导发展休闲渔业”是其中的一个重点是。《全国海洋经济发展规划纲要》提出,“要把渔业资源增殖与休闲渔业结合起来,积极发展不同类型的休闲渔业”。

每个地区发展渔业资源的禀赋都不尽相同,沿海地区应因地制宜,根据渔业和渔区的特点和社会需求,在渔区兴办以渔业为“龙头”,发展旅游观光和垂钓为主的休闲渔业,并以此带动其他产业的发展,以市场需求为导向,以保护渔业生态环境,发展渔业生产力,优化渔区产业结构,繁荣渔区经济为指导,发挥各地的自然资源优势,建立起适应不同层次不同类型的休闲渔业景区。通过发展休闲渔业,增强渔业实力,提高经济活力,增加渔民收入。

参考文献

- [1]江荣吉,休闲渔业经营管理,(台湾)中国水产,1992(7)
- [2]发展休闲渔业,振兴渔区经济,中国水产,2000(1)
- [3]王森,权锡鉴,二十一世纪中国渔业发展的战略定位,乡镇经济,2002(12)
- [4]韩立民:“我国渔业发展面临的问题与对策建议”《农业经济问题》2003 年 9 期
- [5]邴绍倩,张相国,浅析当前我国休闲渔业的发展状况及对策,齐鲁渔业,2003 年第 20 卷第 8 期

(责任编辑 立言)